



权威专家解读职工医保改革热点

近期,广东、湖北、四川等省份实施职工医保门诊共济保障改革,明确开展职工医保门诊统筹,按规定报销参保人普通门诊费用,并同步调整职工医保个人账户计入办法。围绕公众关心的焦点问题,“新华视点”记者采访了权威专家和业内人士。

焦点一:个人账户的“钱”少了会影响医保待遇吗?

随着多地政策落地,不少参保人发现自己医保账户的“钱”少了,担心会影响个人医保待遇。

据了解,近期多地出台的医保改革方案有共同点:职工医保个人账户当期计入的金额有所变化。对在职职工而言,原本由单位缴费划入的部分不再划入,被纳入统筹基金;对退休人员而言,个人账户计入从过去的与本人养老金挂钩,过渡到定额划入,定额标准与统筹地区改革当年人均养老金挂钩。

单从账面上看,个人账户新计入的“钱”的确变少了,而且有些人的降幅不小。这不禁让人疑惑,减少的“钱”去哪儿了?会影响个人医保待遇吗?

“医保个人账户上的‘钱’减少,并不意味着参保职工医保待遇的降低或损失。”中国社科院公共经济学研究室主任王震说,个人账户减少的“钱”将转化为统筹基金“大池子”的增量,用来承担以往个人账户“小池子”需要支付的普通门诊费用,且个人账户之前的累计结存仍归个人使用,实现保障“增量”。

2021年4月,国务院办公厅印发《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》,明确规定统筹基金和个人账户结构后,增加的统筹基金主要用于门诊共济保障,提高参保人员门诊待遇。也就是说,改革后,以前不能报销的普通门诊费用可以报销了。

以武汉市退休参保职工周某为例。其年养老金收入5万元,改革前个人账户每年划入2400元。周某患有脑

梗,但因当地没有门诊统筹政策,在门诊看病无法享受报销。改革后,他的个人账户年划入调整为996元,在某三级医院门诊就医发生门诊费用7150元后,按照新的门诊统筹政策报销,除去门槛费500元,按三级医院60%的报销比例,即可报销3990元。也就是说,虽然周某改革后个人账户当年少划入1404元,但其享受待遇却增加了2586元。

焦点二:改革职工医保个人账户是因为统筹基金没钱了吗?

有质疑声认为,改革职工医保个人账户是因为统筹基金没钱了,要用个人账户“补窟窿”。对此,专家表示,这是由于对我国医保基金收支情况不清楚而产生的误解。

数据显示,2021年职工医保统筹基金收入11864亿元,支出9321亿元。也就是说,统筹基金不仅收支平衡,而且略有结余,所以“统筹基金没钱了”并不成立。

既然如此,有公众疑惑,为何把个人账户的“钱”转到统筹基金,用于门诊共济保障,让别人花自己的“钱”?

“医疗保险归根到底是一种社会保险,这就意味着它具有互助共济、责任共担、共建共享的性质。”王震说,参保人年轻时得病少,到年老时容易生病,看病吃药仅依靠个人账户积累是有限的,把大家的钱放在一起,可以实现用大数法则化解社会群体的风险,更大范围满足公众医疗需求。

王震说,调整个人账户是调减当期计入,没有动个人的历史结存。要认识到,无论是个人账户还是统筹基金,都属于已经缴纳的医疗保险费用,是用于解决公众防病、治病问题而筹集、分配和使用的“钱”。

改革前,个人账户无法给别人使用,“有病的不够用、没病的不能用”,这就逐渐出现了过度沉淀、共济性不够、欺诈骗保等弊端。

“在医保战略性购买的框架下,优

化门诊保障待遇是结构性调整。”国家卫健委卫生发展研究中心医疗保障研究室主任顾雪非介绍,这是在不另外筹资、不新增单位和个人缴费负担的前提下,提高门诊保障水平。

焦点三:个人账户改革对老年人有什么影响?

有一些老年人看到改革后个人账户“钱”少了,担心看病吃药使用受限。

指导意见明确,普通门诊统筹保障水平以50%起步,并要求各地在此基础上对退休的老年人再给予倾斜支付。

以呼和浩特市为例,在开通门诊统筹保障后,退休人员门诊支付比例提高,各级医疗机构在原办法的基础上提高5%,同时进一步提高门诊统筹年度最高支付限额,退休人员待遇支付由原来的4000元提高到6000元,高于在职职工。

此外,在普通门诊保障健全之前,不少地区先行建立了门诊慢特病保障机制,用统筹基金支付常见于老年人的慢性病、特殊疾病在门诊发生的费用。近期,一些地方适当扩大门诊特殊病病种。如江苏南京在原4大类门诊特殊病种基础上,新增9类病种;武汉将高血压、糖尿病等慢性病特殊疾病病种由28类增加到37类,基本病种从32种增加到70种等。

通过对多地职工医保个人账户改革方案的对比,还可以发现一个共同点——个人账户使用范围拓宽,使用主体从个人扩宽到配偶、父母、子女等,对象范围从药品支付到医疗器械、医用耗材等。这对老年人来说更是个利好。

顾雪非表示,改革后,参保人可以将个人账户的“钱”用给老人等其他家庭成员,形成家庭内部“小共济”,提高家庭应对医疗风险能力。

焦点四:如何提高百姓对改革的获得感?

随着各地改革方案落地,也有人对

改革提出意见:以前在家门口药店买药,现在为了报销还要跑到定点医疗机构门诊挂号;门诊统筹报销设置起付线、最高支付限额,保障力度不如住院报销等。

“参保人对改革感受最为直观。”顾雪非说,为了让改革红利真正惠及最广大群众,需要充分考虑对老百姓、医疗机构等利益相关方的影响,多方共同发力,方便老百姓就医购药。

根据相关部署,职工医保门诊共济保障改革将通过3年完成。目前,大多数地区已经公布职工医保个人账户改革、门诊共济保障机制的实施细则,但各地经济发展水平、医保统筹力度等情况存在差异,相应的改革策略与举措不尽相同。

受访专家与业内人士建议,要切实回应群众提出的合理诉求,在提高医疗保障服务的便捷性和可及性、加强政策解读等方面着手,切实破解群众求医问药难题。

“改革过程中存在不同声音是正常的。”王震说,改革政策效益的显现也需要时间,要同步推进协同配套服务,如合理调整门诊报销的起付线与最高支付限额、尽快将符合条件的定点零售药店纳入门诊统筹、探索将符合条件的“互联网+”医疗服务纳入保障范围等。

不少地区采取分步调整,促进政策平稳过渡。也有一些地区降低门诊报销起付线、提高报销限额等,如广州在门诊报销由月度限额调整为年度限额的基础上,提高了报销金额;北京不再设置医保门诊最高支付限额。

记者了解到,截至发稿时,一些地方已进一步优化有关配套措施。武汉市医保局发布公告,在前期已经公布的1000多家零售药店试点的基础上,将第三批4065家定点零售药店纳入职工医保门诊统筹保障范围。

新华社北京2月15日电 (记者 彭韵佳 邓楠 邓瑞璇 董小红 黄筱)

中美经贸往来怎么看?商务部回应

新华社北京2月16日电 (记者 谢希瑶)商务部新闻发言人束珏婷16日说,中美经贸合作事关两国人民切身利益,对全球经济增长有着举足轻重的作用。2022年,双方统计数据显示均显示中美双边贸易额创历史新高,展现出较强韧性。这充分说明了中美经济结构高度互补、经贸合作互利共赢的本质。

束珏婷在商务部当天举行的例行

新闻发布会上回答有关中美经贸往来及前景的提问时作出上述回应。

束珏婷说,近期中国美国商会表示,对于美国企业来说,中国市场不是“可选项”,而是“必选项”,商会将和会员企业一起把握新的发展机遇。中美贸易全国委员会认为,美中“挂钩”才是让两国人民受益的良策。中方将始终坚持开放合作,以自身发展为世界提供机遇。

国家卫健委印发2023年版儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南

新华社北京2月16日电 (记者 李恒)肺炎支原体肺炎是儿童常见的社区获得性肺炎,多发于秋冬季,其他季节均有散发病例。为进一步提高儿童肺炎支原体肺炎诊疗规范化水平,保障医疗质量安全,国家卫生健康委近日印发《儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南(2023年版)》。

儿童肺炎支原体肺炎的症状容易与感冒等疾病混淆,如何区分辨别?根

据指南,可以结合临床和影像学表现以及病原学、血清学检查来判断。

肺炎支原体肺炎早期胸片或胸部CT

主要表现为支气管血管周围纹理增粗、增

多、支气管壁增厚,可有磨玻璃影、“树

芽征”、小叶间隔增厚、网格影等,再结

合肺炎支原体抗体或核酸检测即可作

出诊断。

指南指出,肺炎支原体肺炎最佳治

疗窗口期为发热后5至10天。轻症患

儿除抗肺炎支原体治疗外,不应常规使

用全身性糖皮质激素治疗;重症患儿应

采取不同侧重的综合治疗(抗感染、糖

皮质激素、支气管镜、抗凝等联合),既

要关注混合感染,也要准确识别和治疗

过强炎症反应及细胞因子风暴。

2023年春运全社会人员流动量约47.33亿人次

新华社北京2月16日电 (记者 叶昊鸣 魏宏毅)记者16日从国务院联防联控机制春运工作专班了解到,根据初步总测算,2023年春运40天,全社会人员流动量约47.33亿人次。其中,营业性客运量约15.95亿人次,比2022年同期增长50.5%,恢复至2019年同期的53.5%。

具体的来看,2023年春运运力供给充足,运输组织有序,安全形势稳定,防控措施落实到位,服务保障有力,呈现高速公路小客车流量创历史新高、营业性客流量大幅回升、各类重点物资运输需求旺盛、疫情防控优化调整平稳落地等特点。

河北尚义发现中国北方万年文化史最新实证

新华社石家庄2月16日电 (记者 杜一方 高博)国家文物局15日召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,通报5项重要考古成果。河北尚义四台遗址第一、二组遗存初步判断为一支新的考古学文化,是中国北方地区新石器考古的重要突破。它为中国北方旧新石器时代过渡研究提供了典型、直接的证据。

据了解,对四台遗址的抢救性发掘始于2015年。2020年起,经国家文物局批准,河北省文物考古研究院等单位对四台遗址联合开展新一轮系统的考古调查、发掘,近期取得重要发现。

河北省文物考古研究院研究员赵战护介绍,四台遗址是一处新石器时代早中期遗址,面积约15万平方米,考古发现房址40多座,出土了陶、石、骨、贝类遗物800多件,可以区分年代不同的五组文化遗存。其中,第一、二组包含旧石器时代向新石器时代过渡阶段的遗存。

第一组文化遗存年代距今10400年至10000年,发现6座近方形半地穴房址,出土打制石器、细石器、磨制石器、骨角器以及动物骨骼等,陶器有筒形罐、板状器等。第二组文化遗存年代距今9200年至9000年,发现4座近方形半地穴房址,出土陶板状器、石研磨器以及较多骨针、骨锥等。

赵战护表示,第一、二组文化遗存地层关系清晰、测年数据连续,成组房址实证了中国北方地区目前已知最早定居村落,展现出人类生存方式从旧石器时代的狩猎采集流动性栖居到新石器时代早期逐渐定居的发展转变。细石器工业继承自泥河湾盆地一万余年的楔形细石核技术传统,表现出文化与人群的连续性,为中国北方旧新石器时代过渡研究提供了典型和直接的证据。

通过对第一、二组文化遗存房址中出土的木炭、动物骨骼进行碳十四年代测定,获得15个万年左右和十多个

9000多年的系列测年数据。目前发现的植物遗存及动物骨骼种类众多,表明

周边古环境为适宜野生动物生存的山地草原环境,也说明四台先民的生业模式以狩猎经济为主。

“四台遗址的发现具有重大意义,初步辨识这是中国北方地区最早的新石器时代考古学文化。”赵战护说,作为中国北方地区万年文化史的最新实证,它不仅为探索中国北方旱作农业起源、旧新石器时期过渡研究提供了重要基础资料,也是中华文明多元一体、兼收并蓄、绵延不断的重要见证。

劳作在希望的田野上

2月16日,山东省临沂市郯城县郯城街道薛城后村的村民在大棚内采收萝卜。

早春时节,各地农民抢抓农时,劳作在希望的田野上,为新一年的农业生产打好基础。

新华社发(张春雷摄)

赶订单忙生产 全力推动工业经济积极恢复

初春烟台,寒风微凉,动力电池管理系统制造商海高新能源的生产基地一片火热。企业创始人王翰超告诉记者,今年一季度,企业预留在手订单收入预计达3亿元,新订单也有明显增长。“现在最迫切的事,就是全力以赴抓生产,确保订单如期交付。”

开年以来,“忙碌”成为工业经济一线的关键词。抓项目、赶订单、拼生产,车间机器轰鸣,企业干劲十足。

项目建设开足马力。在中建三局科创公司浙江舟山华润电力配套标准厂房施工现场,负责人罗凯介绍,开年以来已组织300多名工人投入到钢结构厂房施工当中,目前已完成主体结构的70%,正朝着最终投产全力冲刺。

企业生产抢抓工期。在恒安国际集团有限公司晋江生产基地,货车正排队装货。“从1月开始就满负荷生产,集团在全国的七个造纸基地都达到满产。”恒安(中国)纸业有限公司副总经理陈平说,“今年一季度订单同比增长20%以上。”

国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会近日发布数据,在连续3个月收窄后,制造业PMI重返扩张区间。1月份,新订单指数为50.9%,较上月上升7个百分点。随着疫情防控转入新阶段,生产生活秩序逐步恢复,制造业景气水平较快回升。

江苏制定2023年度省级重大项目清单,220个项目年度计划总投资5666亿元;浙江明确要打响“浙里来消费”品

牌,力争社会消费品零售总额增长4.5%左右;河南制定90条大力提振市场信心促进经济稳定向好政策措施……各地进一步明确措施,提振信心。

当前,工业经济企稳的积极因素不断增强;但也要看到,恢复发展的基础需进一步夯实,要乘势而上,巩固回稳势头。

记者从工信部了解到,今年将通过稳住重点行业、稳住汽车等大宗消费、支持企业加大设备更新和技术改造等一系列举措,全力促进工业经济平稳增长。工信部明确表示,要针对不同行业特点分别制定稳增长工作方案。

用好数字化工具,为工业经济复苏进一步提供支撑。当前,制造业数字化转型行动正在开展,推动工业互联网向工业园区下沉普及。与此同时,大企业、平台企业进一步加大资源共享,带动中小企业协同开展技术改造升级。

深圳明嘉瑞科技有限公司总经理彭佳颖告诉记者,在生态合作伙伴“腾采通”打造的电子元器件“朋友圈”中,超过2万家贸易商彼此相连,公司利用企业微信抓取更多商机,提升交易效率;爱丽丝服饰视频号运营负责人告诉记者,依托视频号,品牌直播带货每天销售额在400万元左右。

工信部有关负责人表示,将进一步鼓励大型企业、平台企业完善供应链上下游企业利益共享机制、风险共担机

制。同时,加大稳增长政策供给和落实力度,落实落细已出台的各项政策和接续措施,适时推出更多政策措施。

新华社北京2月16日电 (记者 张辛欣 王聿昊)

大同机场将于2月17日引进东航过夜基地&新增大

同至昆明往返航班,航班时刻为08:40出港,12:15到达

昆明长水机场;14:15昆明出港,17:15到达大同。特价

机票700元起,数量有限,先购先得。

大同机场-朔州往返直通车电话:18034988820

机场问询:5688112/5688114

投诉电话:18935251315

机场巴士电话:18735271158

货物运输电话:5688006、5688130



关注大同云冈机场微信
公众号,随时查询航班最

新动态及特价机票信息。